

佛在衆生中，等於月亮在衆星之上可以稱王。古人也會談過，北辰居其所，而衆星拱之。北辰是北極星，在星象學上，天上的星都是繞北極星而轉動的，北極星的位置是不移動的。比喻諸佛世尊，也是衆生修行而成的，所以佛雖在衆生之中，而超出衆生之上，爲一切衆生之所歸依。等於北極星居衆星之中，而爲衆星之所圍繞，所以叫宿王佛。

香上佛者，香是一種香水，經過燃燒，而發出來的一種氣味，是人人之所愛聞的。可是香的種類很多，如寺廟裡用以供佛的香，這都是平凡的草木香，不能稱爲香上。唯有一種栴檀木香，如法華經上說：此香六銖，價值三千大千世界。又說：此香一焚，四十里外，無不聞者。這才是香中最高貴的香。諸佛世尊，經過多劫的修行，成就了戒香，定香，慧香。這戒定慧三種的香，普薰無量世界一切衆生，是人天，外道，二乘，所不能及，所以佛爲天中之天，聖中之聖，拿香中之香的栴檀香來做比喻，所以叫香上佛。

香光佛者，香有辟惡，滅穢的作用；光有照破黑暗的功能。以香來比喻諸佛的斷德。斷者斷除，諸佛以戒定的功夫，斷除了貪瞋殺盜的罪惡等於香，戒定能斷的功能就是德用，所以叫斷德。以光來比喻諸佛的智德。智就是智慧，諸佛以智慧照破了自己和他人的愚癡暗昧等於光，智慧能照的功能，就是德用，所以叫智德。聯合這兩種功用爲他的名字，所以叫香光佛。

大徹肩佛者，徹肩的兩個字，前面已經講過，這裏祇是多了一個大字，所以不再重複的講述。

雜色寶華嚴身佛者：雜色者，紅黃藍白種種的顏色。寶華者，珠寶所結成的華。嚴者，是莊飾，身就是身體。用許多顏色的珠寶，結成華鬘，莊飾在身體上。假如有人有這樣的莊飾，我們一定說他是一個有福德的人。譬如富貴家的女太太，手上，耳朵上一定都有很好的裝飾品，這個女人當然也是有福氣的。華在佛經上是表示因果的因，純潔而尊貴的因，就比如珍寶。諸佛在過去，生生世世所修的六度萬行的因華，都是自利利他純潔而尊貴的。諸佛成佛以後，身上所有的三十二相，八十種好，皆是過去六度萬行的因華，所感招的福德之果，所以叫雜色寶華嚴身佛。

娑羅樹王佛者，娑羅，譯成國語爲堅固。娑羅樹本質堅固，冬天不凋，假如拿刀斧把他斫傷了，他還會長好了，枝幹很高很大，所以稱樹王。諸佛世尊，已證法身，任何的聲色境界，貪瞋煩惱，都不能動搖他，破壞他，成爲人類中的超人，以娑羅樹來做比喻，所以叫娑羅樹王佛。

寶華德佛者，佛的德性，猶如珠寶所成之華，莊嚴美妙，使人愛樂。見一切諸佛者，一切就是一切諸法，義就是道理。一切諸法，雖然形形色色，千差萬別，但是決定有一個中心理論。同時諸佛說法，有大小頓漸偏圓的不同，而佛皆能知，所以叫見一切義佛。

如須彌山佛者。須彌爲衆山之王。佛的德性超過於一切人，如須彌山之高出於衆山之上。

如像以上這一類的諸佛，有恆河沙數之多，所以說：如是等恆河沙數諸佛。經上說：

「各於其國，出廣長舌相，遍覆三千大千世界。說誠實言，汝等衆生，當信是稱讚不可思議功德，一切諸佛，所護念經。」

這和前面一樣的法。以上將六方佛讚揚彌陀經的經文講完了。(待續)

編者在上一期本刊「編餘補白」中，關於如何打破本刊經濟難關的問題，曾提出「調整售價」和「縮減篇幅」兩個辦法要求讀者投書發表意見，發刊後來信之多，出乎編者預料，先後一共收到了一百多封信，可見熱心讀者仍大有人在，經綜合讀者意見，贊成「調整」者佔百分之七十強，不贊成的百分之二十；反對「縮減」的佔百分之九十，僅有一人同意縮減篇幅。還有一部份讀者有建議發行「訂刊禮券」的；有建議徵募介紹廣告的；有說逾期讀者盡可停寄，不必留情的；更有要求恢復樂捐制度，並說不妨募集十萬基金，穩固刊基、以期一勞永逸，更無後慮。他的理由是有些人雖然看不懂佛書佛刊，却很願意結緣做功德。又有人建議發動「一人一戶運動」，他說：「訂一本樹刊，勝造七級浮圖」。更有棲蓮精舍蓮友自動放棄贈閱而改爲訂閱(過去每月贈二十份)……這許多寶貴意見，和這樣熱心地愛護本刊的舉動，編者祇有感謝！我們就根據各位意見，作如下的決定：一、自十二月份起，「一人一戶運動」調整爲三十九期起，「一人一戶運動」調整爲三十期起。

一人一戶運動

編者

六元，半年  
二十元，零  
售每本三元

訂閱全年者  
五角。(國外照舊暫不調整)。這樣雖說調整，也等於沒有調整，因爲每本定價本是三元全年十二期即是卅六元，以前所訂的三十元，是爲了優待直接訂戶的。現在每本定價改爲卅六元，如照十二期算實足應付四十二元，直接訂戶仍予優待所以訂爲卅六元。二、篇幅決定不縮減，但視稿源而定，以四十二至四十八頁間爲準。三、不收樂助(但因委託刊登啓事銅版而樂助者例外)。四、歡迎「贈訂」，十份以上者仍按每年三十元收費，百份以上者照成本每冊貳元五角收費。五、請讀者介紹刊登廣告，全頁六百元，半頁三百元，四分之一頁壹百五十元，八分之一頁八十元。(封面封底不做廣告)有關佛教事業之廣告照七折優待，長期刊登者另議。六、請讀者先生支持「一人一戶運動」，每人發心勸訂一戶，自然多多益善，如此不但本刊經濟難題可告無虞，且亦引渡親戚朋友接受佛法，一舉便有雙重功德也。拜托拜托！